

بٹالہ میں غیر اہلوں کی شرکت گنہگار

اخبار الفضل ۲۲ ماہ تبلیغ ۱۹۳۹ء میں ایک شذرہ مولوی ابوالحطاب صاحب جالندھری کے قلم سے شائع ہوا ہے۔ جس میں ریورس سٹیشن بٹالہ کے قریب کی ایک مسجد پر لکھے ہوئے اشتعال انگیز شعر کا ذکر کیا گیا ہے۔ کہ ان چھپوری حرکات سے احمدیت کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ یہ درست اور سچا ہے۔ کہ یہ

چھپوں کوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا
گو سوال یہ ہے کہ بٹالہ میں شریوں کو حکام نے کھلی چھٹی کیوں نہ کھی ہے؟ اور ان کی شرارتوں کا افساد کیوں نہیں کیا جاتا؟

بٹالہ شہر کے اندر ۹۵ فیصد مسیحوں پر اس قسم کا بورڈ نظر آئے گا۔ کہ یہ مسجد ہے۔ اس میں کسی مردائی کو آنے کی اجازت نہیں ہے۔ ان لوگوں کے نزدیک گویا مسجد کی تعریف ہی یہ ہے۔ کہ اس میں عبادت کرنے سے لوگوں کو روکا جائے۔ یہاں کے اکثر قبرستانوں پر اس عبارت کے بورڈ لگے ہوئے ہیں۔ یہ قبرستان مسلمانوں کا ہے اس میں کسی مردائی کو دفن کرنے کی اجازت نہیں ہے۔

یہ سچ ہے کہ ایسے بورڈ لگانے سے نہ ہمیں حق عبادت سے روکا جاسکتا ہے اور نہ قبرستانوں کے متعلق ہمارے حقوق چھینے جاسکتے ہیں۔ مگر قابل غور امر یہ ہے کہ مقامی حکام اور انصران ضلع یہاں منافرت انگیز کی کا افساد کرنے کی کیوں ضرورت نہیں سمجھتے؟

یہ بورڈ اہل محلہ نہیں لگاتے بلکہ چنہ مزاراتی ایسے بورڈ لکھوا کر جا بسا مسجد و اور قبرستانوں پر لگاتے پھرتے ہیں۔
محلہ بٹہ میں ایک مسجد سفید واقع ہے۔ حال ہی میں اس کے در و دیوار کو دل آنا
اشعار وغیرہ لکھ کر سیاہ کیا گیا ہے۔

جامع مسجد بٹالہ کے دروازہ پر اس سے بھی زیادہ اشتعال انگیز عبارتیں لکھی ہوئی ہیں اور وہاں آئے دن سخت توہین کن اور منافرت انگیز تقریریں کی جاتی ہیں۔ مگر کوئی نہیں پوچھتا کہ تمہارے منہ میں کتنے دانت ہیں۔ سنا جاتا ہے کہ سر کرنے آج کل ضلع گورداسپور میں خصوصیت سے تبلیغ کرنے کا پروگرام بنایا ہے۔ مگر بہ بخت بٹالہ اس کی نظر سے پوشیدہ چلا آ رہا ہے۔ حالانکہ سب سے پہلے اور توجہ ہونی چاہیے تھی۔ تاریخ احمدیت میں مسلسل حق لغت کے لحاظ سے یہ شہر سب سے بڑھا ہوا ہے۔

اس مختصر مضمون کے ذریعہ جہاں ہم مقامی حکام اور انصران ضلع کو اپنے ذہن کی ادائیگی کی طرف توجہ دلاتے ہیں وہاں سر کرنے بھی اس طرف متوجہ ہونے کی دردمندانہ اپیل کرتے ہیں۔
(نامہ نگار)

خدام الاحمدیہ کشتی نوح کے امتحان میں شرکت

عمل کے لئے علم لازمی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات عالیہ پر کاربند ہونے کے لئے ضروری ہے کہ ہم حضور کی کتب کا بغور مطالعہ کریں۔ اس مقصد کے پیش نظر مجلس عالمہ مرکزیہ خدام الاحمدیہ نے فیصلہ کیا ہے کہ بہترین مہینے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کسی ایک آسان اور چھوٹی کتاب کا امتحان برپا کرے۔ تاکہ نوجوان طبقہ یا وہ احباب جو عہدیم الفتر

ہوں اور زیادہ کتب کا مطالعہ نہ کر سکتے ہوں۔ اس سلسلہ امتحان سے مستفید ہو سکیں۔ اس منجہ تربیت و اصلاح اعلان کرتا ہے۔ کہ پہلی سہ ماہی کے لئے "کشتی نوح" کو اس مقرر ہوا ہے۔ یہ کتاب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم پر مشتمل ہے۔ یا یوں کہیں۔ کہ حضرت اقدس کی تعلیم کا خلاصہ ہے۔ اور موجودہ بین الاقوامی کشش کے پیر آشوب طوفان میں یہ تعلیم کشتی کے مترادف ہے۔ لہذا احباب کے لئے مطالعہ لا بدی ہے۔

امتحان ۱۹۳۹ء میں مطابق ۲ جون ۱۹۳۹ء بروز یکشنبہ ہوگا۔ پرچہ ہائے امتحان منفقہ زعمیم مجلس کی معرفت ارسال کئے جائیں گے۔ داخلہ کی آخری تاریخ ۱۵ مارچ ۱۹۳۹ء شہادت ۱۹۳۹ء میں ہے۔ امتحان میں شامل ہونے والے احباب کی درخواستیں مع فیس داخلہ (جو ایک روپے ہے) معرفت زعمیم مجلس مجھے ارسال کی جائے۔ کامیاب اور اکیس کو سرٹیفکیٹ شہیدہ تربیت و اصلاح کی طرف سے دیئے جائیں گے۔ اور امتحان میں ممتاز رہنے والوں کو انعامات بھی دیئے جائیں گے۔ زعمیم مجلس برادہربانی پوری کوشش فرمائیں کہ فہم زیادہ سے زیادہ قہر اور میں امتحان میں شرکت ہوں۔ (خاکسار - عمر علی مہتمم شہیدہ تربیت و اصلاح)

ایک ضروری تصحیح

جناب شیخ نیاز محمد صاحب کی روایات مندرجہ الفضل ممبر ۲۶ مئی ۱۹۳۹ء میں صفحہ ۵ پر فقہ "پھر خود ہی فرمایا۔ جس شخص نے آپ کے کپڑوں کی تلاشی لیکر مرام کے قتل کے بعد لی تھی۔" کے آگے الفاظ "اس نما لڑکا لایا ہے" چھوٹ گئے ہیں۔ احباب اصلاح کریں۔

رنگین اور خوشنما برقعے

مشرقی بہنوں کیلئے سب سے ارزاں اور بیش قیمت

یہ برقعے ہم نے رنگین اور خوشنما کپڑوں کے تیار کر کے ہیں جن کی بناوٹ اور دیکھ بھلی کی طرح سے مشرقی بہنوں نے خوشی کا اظہار کیا ہے۔ ان برقعوں کو خاص کٹ کے ماتحت تیار کیا گیا ہے جو ہر جسم پر اپنی بہار دکھاتا ہے۔ اس کا ڈیزائن کی چٹ کھڑی میں بڑی کارگیری رکھتی ہے۔ کہ خلیفہ ابھی نہ ہو۔ ٹیب اور باڈی پوری طرح جسم کو ڈھک دیتا ہے۔ رفقہ کے وقت ہاتھ کی حرکت اور چال سے بے پردگی کا خوف نہیں رہتا۔ ٹیب کے دونوں طرف بڑے بڑے خوشنما پانچ رنگوں میں مشین سے کڑھے ہوئے پھول بنے ہوتے ہیں جو اپنی جگہ بہت بھلے معلوم دیتے ہیں۔ کپڑے کی مصبوطی اور صاف کی خوشنمائی سے ان برقعوں کو ہر بہندہ دستانی مسلم خاتون کو استعمال کرنے پر مجبور کر دیا ہے آج جس گھر میں دیکھئے اس برقعہ کی بہار لڑکیوں اور عورتوں پر دکھائی دے رہی ہے۔ ایک ایک گھر میں جتنی عورتیں ہیں۔ سب اپنے لئے اسی برقعہ کو پسند کر رہی ہیں۔ آپ بھی ایک برقعہ اپنے لئے طلب کر کے اس کی بناوٹ اور سلائی کی دادیں۔ آرڈر کے ہمراہ سر کی گولائی کا ناپ اور سر سے لیکر ٹخنے تک کا ناپ آنا چاہیے۔ اور جس رنگ کا درکار ہو۔ اس کی وضاحت ضرور کر دینی چاہیے۔ مختصر فریڈ خاتون صحت بخیر خاتون مشرق اس برقعہ کو پسند کر کے خواتین مشرق کے لئے پڑا سفر شکی ہے۔ ایک برقعہ کی قیمت سیٹل آکٹو روپے درجہ اول چھ روپے درجہ دوم پانچ روپے سبکی برقعہ چودہ روپے وصول ہواک بارہ آئے۔

لئے کا پتہ - ایم اے فاروقی اینڈ کمپنی محلہ اولی

وصیتیں

نمبر ۵۵۵۸ منکہ محمد حسین خان ولد چوہدری گوہر خان قوم راجپوت پیشہ ملازمت عمر ۳۵-۳۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۲ء ساکن موضع ماڑی بوجپال ڈاکخانہ سری ہرگوبند پور ضلع گودا اسپور بقائمی پوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ پچھ ۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت ماہوار آمدنی بصورت ملازمت مبلغ یکھد بیس روپے ہے۔ میں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا پچھہ مہد وصیت مقبرہ ہشتی صدر انجن احمدیہ قادیان کے خزانہ میں داخل کرتا ہوں گا۔ نیز میری وفات پر میری جتنی بھی جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ ثابت ہوگی۔ میں اس کے بھی پچھہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔

العبد محمد حسین خان بقلم خود حال محلہ میرال حسین آگرہ یو۔ پی۔ گواہ مشد محمد خان برادر موسی بقلم خود۔ گواہ مشد محمد سعید احمد خان آف ماڑی بوجپال ال آگرہ بقلم خود۔

نمبر ۵۵۵۹ منکہ حیات بی بی زوجہ سید محمد شریف قوم سید عمر ۶۲ سال تاریخ بیعت غالباً ۱۹۲۵ء ساکن محلہ سادات نکودر ضلع ماہندھر بقائمی پوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ پچھ ۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری ماہوار آمدنی جو مجھے میرے لڑکے دیتے ہیں۔ مبلغ ۳۰ روپے ہیں۔ اس رقم کا پچھہ حصہ یعنی مبلغ ۱۰ روپے ماہوار صدر انجن احمدیہ کو ادا کرتی رہوں گی اگر اس آمدنی میں زیادتی ہوئی تو اس شرح سے حصہ آمد بڑھاؤں گی۔

میرا ہر پچھہ روپے تھا۔ جو عرصہ ہوا منافع کر دیا تھا۔ میرا زیور ۸ چوڑیاں ایک انگوٹھی اور ایک جوڑی کانٹے طلائی ہیں۔ جن کا وزن مجموعی ۴ تولہ ۸ ماشہ ۳ رتی ہے انگوٹھی میں ایک ہیرا جڑا ہوا ہے۔ جس

کی قیمت ۱۵۱ روپے ہے۔ میں اس زیور کا پچھہ حصہ بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ اس وقت میری منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں اگر میرے مرنے کے بعد کوئی ایسی جائیداد ثابت ہو۔ تو اس کے پچھہ حصہ کی صدر انجن احمدیہ قادیان حقدار ہوگی۔ الامتہ نشان انگوٹھا۔ سیدہ حیات بی بی میں تصدیق کرتا ہوں۔ کہ یہ وصیت میری نانی جان کی ہے۔ اور میرے سامنے ہوئی سید مقبول احمد بی۔ اے محلہ سادات نکودر میں تصدیق کرتا ہوں۔ کہ یہ وصیت میری والدہ سیدہ حیات بی بی نے بقائمی پوش و حواس میری موجودگی میں کی اور اسے میں نے تحریر کیا۔ سیدہ آغا حسین بی۔ اے ایل ایل۔ بی محلہ سادات نکودر

نمبر ۵۵۵۷ منکہ سیدہ رشیدہ بیگم زوجہ سید ممتاز حسین صاحب قوم سید عمر ۳۳ سال تاریخ بیعت غالباً ۱۹۳۳ء ساکن محلہ سادات نکودر ضلع ماہندھر بقائمی پوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ پچھ ۱۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

(۱) میری ماہوار آمدنی مقرر نہیں۔ مگر میں وعدہ کرتی ہوں۔ کہ مجھے ماہوار بقائمی رقم ملا کرے گی۔ اس کا پچھہ حصہ صدر انجن احمدیہ قادیان کو دیا جائے گا۔ اس وقت میرے پاس مندرجہ ذیل زیور ہیں۔ ہار طلائی ایک عدد وزن ۸ تولے زنجیر طلائی ایک عدد ہار طلائی خورد وزن دو تولے ایک عدد شکرہ نکوہ ہار طلائی وزن دس ماشے۔ ہار طلائی لمبے والا (گروی رکھا ہوا ہے) وزن سونا اندازاً تین تولے۔

میں مندرجہ بالا زیور کے پچھہ حصہ کی بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ (۳) میرے بھائیوں نے مجھ سے ۲۰۰ روپے قرض لیا ہے۔ اس رقم کا پچھہ حصہ بھی صدر انجن احمدیہ قادیان کے نام وصیت کرتی ہوں۔ (۴) میری جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کوئی

نہیں اگر میرے مرنے کے بعد ایسی جائیداد ثابت ہو۔ تو صدر انجن احمدیہ قادیان اس کے دسویں حصہ کی مالک ہوگی۔ (۵) میرے ہر کی کوئی رقم واجب الادا نہیں۔ الامتہ رشیدہ بیگم بقلم خود۔ میں تصدیق کرتا ہوں کہ یہ وصیت میرے سامنے لکھی گئی۔ سید مقبول احمد بی۔ اے۔

میں گواہی دیتا ہوں کہ یہ وصیت میری موجودگی میں کی گئی۔ اور میں نے قلمبند کی۔ سید افتخار حسین بی۔ اے ایل ایل بی۔

نمبر ۵۵۵۶ منکہ مریم بی بی بیوہ فقہین صاحب عمر ۸۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۰۸ء ساکن پیرکوٹ ڈاک خانہ عا آباد ضلع گوجرانوالہ بقائمی پوش و حواس

بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ پچھ ۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس وقت تک مدد روپیہ نقد ہے۔ اس کے پانچویں حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اور اس جائیداد کا حصہ نقد میں روپے داخل کرتی ہوں۔ نیز میری وفات پر اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو تو اس کے بھی پچھہ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔

الامتہ نشان انگوٹھا مریم بی بی گواہ مشد سلطان احمد بقلم خود پیرکوٹ گواہ مشد محمد عبد اللہ بقلم خود مانڈل روپے

جنرل سروس کمپنی آپ کی کیا خدمت کر سکتی ہے

(۱) مکان بنانے والے احباب کے لئے ماہر اور سیر کی زیر نگرانی مطابق نقشہ اور طیار کردہ اسٹیٹ کے اندھجولی کمیشن پر نگرانی۔ حسابات کی نگہداشت اور روپیہ کی ادائیگی شامل ہے (۲) کم سے کم عرصہ میں عمارت تعمیر کرتی ہے (۳) جائیداد کی خرید و فروخت کا انتظام کرتی ہے (۴) قادیان میں جائیداد رکھنے والے دوستوں کی جائیداد و مکانوں کی حفاظت اور اس کے کر ایہ کی وصولی کا انتظام کرتی ہے۔ (۵) ہر قسم کی بجلی کی فلنگ اور اس کے سلمان کی فروخت کرتی ہے۔

عمارتی سلمان۔ لوہا اور سیمنٹ بٹالہ اور امرتسر کے نرخ پر قادیان میں مہیا کرتی ہے۔

سودشی تحفے

بوسکی { سودشی کپڑے کی دنیا میں انقلاب پیدا کرنے والی ولانٹی دو گھوڑے سے بڑھیا کی گاڑی ۱۲ گز ۱۳x ۱۰.۰/۰.۶۱ روپیہ

سارھی سکی { خوبصورت بھٹائی بالکل نیا ڈیزائن خوبصورتی کو دو با لاکر کرنے والی ہر رنگ مل سکتا ہے۔ ۵x ۱۰/۱۰.۰/۱۰ روپیہ

ریشمی چادر { خالص ریشمی ہر رنگ مل سکتا ہے۔ ۳x ۱۰/۱۰.۰/۱۰ گز قیمت ایک چوڑا ۱۰.۰/۱۰ روپیہ

کرنڈی جوڑا { خالص کرنڈی جوڑا جو کہ ہر موسم میں ایک نیا تحفہ ہے۔ قیمت ایک چوڑا ۱۰.۰/۱۰ روپیہ پوسٹیج اور پیکنگ بالکل مفت

ڈائنڈر اور زلو دھیانہ

بہترین تحفہ ← یوم تبلیغ کیلئے

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے انشاء اللہ قلمی بفرہ العزیز کا اپنا انگریزی لیکچر "میں اسلام کو کیونکر سچا مانتا ہوں" جو بی بی ریڈیو سٹیشن سے ۱۹ فروری کو نشر کیا گیا۔ نشر و اشاعت کی طرف سے چھاپا گیا ہے۔ اعلیٰ کاغذ ایک آنہ۔ عام کاغذ دو پیسے۔ آرڈر جلد پہنچنے تو یوم تبلیغ کے لئے بھیجا جاسکتا ہے۔
تار کا پتہ: "ناظر تبلیغ قادیان" (مہتمم نشر و اشاعت نظارت دعوت و تبلیغ)

اولاد پوار تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان ہنر وری گزارش

یہ چند سطور میں ان اجاب کے لئے لکھے رہا ہوں۔ جن کو مدرسہ تعلیم الاسلام قادیان سے فیض حاصل کرنے کا فخر اور جناب مولوی محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر کی شاگردی کی سعادت حاصل ہے۔ چونکہ جناب مدوح ایک لمبا عرصہ خدمت کرنے کے بعد اس سال صدر انجمن احمدیہ کے ریزولوشن کے ماتحت ریٹائر ہو رہے ہیں۔ اس لئے تجویز ہے کہ ابتدا سے اپریل میں ان کو الوداعی پارٹی دی جائے۔ محترم مولوی صاحب کے ساتھ جو علوم آپ کے شاگردوں کو ہے وہ محتاج بیان نہیں۔ اسی محبت کا ہی نتیجہ ہے۔ کہ مجھے بہت سے اجاب نے کہا ہے کہ میں بذریعہ اجازت تعلیم الاسلام ہائی سکول کے فارغ التحصیل دوستوں کو مطلع کروں۔ تاکہ جو دوست اس تقریب میں شمولیت اختیار کرنا چاہیں کر سکیں۔ مجھے یقین ہے کہ آپ کے شاگرد اپنے علوم قلب کا اظہار کرنے کے لئے کثرت سے اس تقریب میں شامل ہوں گے۔ تجویز یہ ہے کہ اس موقع پر علاوہ ایڈریس اور پارٹی کے کوئی موزون اور مناسب تحفہ بھی پیش کیا جائے۔ پس جو دوست اس تقریب میں شامل ہونا چاہیں وہ مارچ کے دوسرے ہفتہ تک اپنا عطیہ میرے نام ارسال فرمادیں۔ اکثر اجاب کی تجویز ہے کہ ایسا عطیہ ایک روپیہ سے کم نہ ہو۔ زیادہ جس قدر عنایت کیا جائے موجب شکر یہ ہوگا۔ بالآخر گزارش ہے کہ اس تقریب کو بہتر بنانے کے لئے اپنے قیمتی مشورے سے ناکار کو بھی جس قدر جلد ممکن ہو سکے مطلع فرمائیں۔

فاکسار۔ صوفی محمد ابراہیم سیکرٹری تعلیم الاسلام اولاد پوار ہنر وری گزارش
Digitized by Khilafat Library Rabwah

مولوی محمد صدیق صاحب مولوی فاضل لندن سیرالیون و نمبر ہونے

لندن ۲۴ فروری سن ۱۹۳۷ء۔ مولوی جلال الدین صاحب شمس امام مسجد لندن بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں کہ مولوی محمد صدیق صاحب مولوی فاضل لندن سے سیرالیون روانہ ہو گئے ہیں۔ سیرالیون سفر مقصود پر پہنچنے کے لئے دعا کی جائے۔

چندہ تحریک حمید اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا حسنہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی تحریک حمید کی مال قربانیوں کے ارشاد پر لیکر کہنے والے دوستوں کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے۔ کہ حضور نے تحریک حمید سال ششم کا وعدہ ۲۲۹۲ کا فرمایا تھا جو سال سوم کی ادائیگی ۱۷۴۰ پر میں فی صدی اضافہ کے ساتھ معاً حضور اپنے متعلق فرما چکے ہیں۔ کہ میں خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ اپنی سال سوم کی رقم پر ہر سال دس فی صدی اضافہ کے ساتھ چندہ تحریک حمید ادا کیا کروں گا۔ اور اس کے مطابق حضور سال ششم کی رقم ۲۲۹۲ دسمبر ۱۹۳۹ء کے پہلے ہفتہ میں عنایت فرما چکے ہیں۔ وہ اجاب جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی آواز پر لیکر کہنا سعادت دارین سمجھتے ہیں۔ حضور کے اس وعدہ حسنہ کی تقلید میں اپنے سال ششم کے وعدہ کی رقم جلد تر ادا کریں۔ کیونکہ ہر وہ شخص جو تحریک حمید کے جہاد کبیر میں شامل ہے جس قدر پہلے رقم ادا کرتا ہے اس کا قدر زیادہ ثواب پاتا ہے۔ وہ اجاب جنہوں نے دسمبر جنوری اور فروری میں رقم ادا کرنے کا وعدہ کیا تھا۔ مگر ابھی تک ادا نہیں کر سکے۔ یا وہ جنہوں نے قسط ادا کرنے کا لکھا ہے۔ وہ اپنی قسطیں باقاعدہ ادا فرمائیں۔ تا زیادہ رقم جمع ہو جانے پر ان کو مشکل نہ پیش آئے۔ نائل سیکرٹری تحریک حمید

"افضل" کا خلافت جوئی نمبر جلد منگالیجئے

"افضل" کے جوئی نمبر کے مضامین چونکہ غیر احمدیوں اور غیر مبایعین میں تبلیغ احمدیت کے لئے نہایت مؤثر اور مفید ہیں اس لئے کئی اصحاب نے رعایتی قیمت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے کئی کئی پرچے منگائے ہیں۔ جن اجاب نے ابھی تک تو یہ نہیں فرمائی وہ اپنے دوستوں کو تحفہ دینے کے لئے ضرور منگائیں۔ متعدد پرچے منگائے والے اصحاب سے نصف قیمت یعنی ہم نپ پرچہ علاوہ محصولہ اک ل جائے گی۔ مئی

ایک حمیدی ہوا باز نوجوان

یہ خبر مسرت کے ساتھ سنائی جانے لگی۔ کہ میاں محمد لطیف صاحب ابن میاں محمد شریف صاحب امی۔ اے۔ سی پشور کو جو محترمے عرصہ سے لاہور فلٹیننگ کلب میں ہوا بازی کی ٹریننگ لے رہے تھے سرکاری طور پر منتخب کر لیا گیا ہے۔ ڈیڑھ ماہ تک سرکاری طور پر لاہور میں مزید ٹریننگ حاصل کرنے کے بعد رسالہ رچھاؤنی میں اپنی ٹریننگ مکمل کریں گے۔ آج انہوں نے ہوائی جہاز پر قادیان تک پرواز کی۔ اور واپس لاہور پہلے گئے۔ اجاب عزیز موصوف کی کامیابی کے لئے دعا کریں۔

جماعتیں اپنے آئندہ سال کے بجٹ تشخیص کر کے فوراً بھجوائیں

مجلس مشاورت کے لئے چھپنے والے بجٹ کے سودہ کی تیاری چند دن تک شروع ہونے والی ہے۔ جو چند دن میں مکمل ہو جائے گی۔ جن جماعتوں نے ابھی تک اپنا سال آئندہ کا بجٹ نہیں بھجوا یا۔ انہیں چاہیے کہ بجٹ مطابق ہدایات فوراً مکمل کر کے بھجوادیں۔ ایسی جماعتوں کے افراد بھی اپنے عہدہ دار متعلقہ کو یاد دہانی کر کے اور ان کی اس کام میں مدد کر کے ثواب حاصل کریں۔ جیسا کہ اعلان کیا جا چکا ہے کوشش کی جائے گی۔ کہ بجٹ چھپنے سے پہلے پیسے فارم تشخیص مکمل کر کے بھجوادینے والی جماعتوں کے بجٹ نئی تشخیص کے مطابق درج کئے جائیں۔ ناظر بیت المال قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ قادیان دارالامان مورخہ ۲۷ ستمبر ۱۳۱۹ھ

موضع و نجوان ضلع کو راپنپور کے دو احمدیوں کو پولیس کا شرمناک تشدد

اس میں شک نہیں۔ کہ پنجاب کے دیہات میں پولیس کے ملازم سادہ لوح دیہاتیوں کے ساتھ جو حد درجہ ذلت آمیز شرمناک اور تکلیف دہ سلوک کیا کرتے تھے۔ اس میں یونیونٹ گورنمنٹ کے قیام اور بعض شریف اور قابل پولیس کے حکام کی بیدار مغزی کی وجہ سے قدرے کمی واقع ہو گئی ہے۔ اور حکومت اس صورت حالات کی اصلاح کے لئے ہمیشہ مستعد پائی گئی ہے۔ لیکن حال میں ایک ایسا سنگین واقعہ ہمارے علم میں آیا ہے۔ جس کی بنا پر یہ خیال پیدا ہوتا ہے۔ کہ ابھی اس محکمہ میں ایسے عاقبت نااندیش ظالم طبع لوگوں کی کمی نہیں۔ جو اپنی ناشائستہ حرکات سے حکومت کو بدنام کرنے میں تامل نہیں کرتے۔

کے ایما سے موضع و نجوان کے تین احمدیوں کو بھی بلایا گیا۔ اس موقع پر ڈپٹی سٹیشنر صاحب بھی تھا۔ جن میں موجود تھے۔ جن کے حکم سے ان لوگوں کو بلایا گیا۔ ہمیں بتایا گیا ہے۔ کہ تھا۔ میں ان میں سے دو ناکرہ گنا ہوں کو نہایت بڑی طرح زد و کوب کیا گیا۔ اور انسانیت کے احترام کو بالائے طاق رکھتے ہوئے ان غریبوں کو سوتھ کے بل زمین پر ٹٹایا گیا۔ اور ان کے ماتھوں پر گرانڈیل جو ان کھڑے کر دیئے گئے۔ ان کے جسم ننگے کر دیئے گئے۔ اور جب وہ بے چارے اس طرح بے بس کر لئے گئے۔ تو ایک سب انسپکٹر صاحب اپنی شان بہادری دکھانے کے لئے آگے بڑھے۔ اور ان میں سے ایک کی کمر پر گھٹنے ٹیک دیئے۔ اور حوالدار نے دوسرے کی گردن پر اپنا پاؤں رکھ کر اسے دبائے رکھا۔ اور سپاہیوں کو حکم دیا گیا۔ کہ ان کی رانوں اور سرین پر جو تے ماریں۔ اس پر یہاں تک سفاکی اور بے رحمی سے ان کو پیشا گیا۔ کہ آج تک جبکہ ۲۵ فروری کو تیسرا دن ہے۔ ان کے جموں کے وہ حصے متورم۔ اور ماؤت ہیں۔ پھر اسی پر بس نہیں کی گئی۔ بلکہ بدعاشوں کو جو وہاں بلائے گئے تھے۔ حکم دیا گیا۔ کہ ان کو ایک ایک تھپڑ پورے زور کے ساتھ رسید کریں۔ چنانچہ ہر ایک نے اس حکم کی تعمیل کی۔ اور پورے زور کے ساتھ تھپڑ مارے۔ کیونکہ جیسا کہ بیان کیا جاتا ہے۔ ان سے کہا گیا تھا کہ اگر انہوں نے تھپڑ مارنے میں پورا زور نہ صرف کیا۔ تو ان کو بھی پٹوایا جائے گا۔

واقعہ یہ ہے۔ کہ بٹالہ سے چند میل کے فاصلہ پر ایک گاؤں و نجوان ہے جس میں احمدیوں کی کافی آبادی ہے لیکن دوسری پارٹی میں بعض ایسے لوگ شامل ہیں۔ جو پولیس سے میل جول رکھتے ہیں۔ اور احمدیوں کے شدید بدعاش ہیں۔ احمدیوں کو تنگ کرنے اور تکلیف پہنچانے کے لئے ان لوگوں نے جو جو کچھ کیا۔ اس کی تاریخ طویل ہونے کے ساتھ ہی گنت انوسناک ہے۔ اور اس جگہ اس کے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ اس وقت جو کچھ بیان کرنا ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ بٹالہ صدر پولیس اسٹیشن میں ۲۳ فروری کو علاقہ کے بعض بدعاشوں کو طلب کیا گیا۔ اور بیان کیا جاتا ہے۔ کہ مخالفت پارٹی

غرضکہ ذمہ دار افسران پولیس کی موجودگی میں۔ بلکہ ان کے حکم سے نہایت ہی شرمناک سلوک پبلک کے معزز آدمیوں سے کیا گیا۔ ہمیں بتایا گیا ہے کہ جن دو احمدیوں کو اس طرح پٹیا گیا ہے۔ ان میں سے ایک نہ صرف اپنے گاؤں میں۔ بلکہ ایک دوسرے ضلع میں بھی کافی اراضی کا مالک ہے۔ پولیس نے پھر ان احمدیوں کو شام کے بعد تک تھانہ میں روکے رکھا اور کافی اندھیرا ہو جانے پر چھوڑا گیا۔ غالباً مقصد یہ تھا۔ کہ پولیس کی اس سفاکی کا اظہار صحیح تک پوری طرح نہ ہو سکے۔

علاقہ کے لوگوں میں اس واقعہ سے سخت ہیجان پیدا ہو رہا ہے۔ کیونکہ دیہاتی اپنی عزت کو پولیس کے ماتھوں سے آریوں کے تنزل کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کا ذکر کرتے ہوئے جہاں ہم نے یہ لکھا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب بھی اس پیشگوئی کے پورے ہونے کی تصدیق کر رہے ہیں وہاں ہم نے اس بات پر بھی تعجب کا اظہار کیا تھا۔ کہ انہوں نے آریوں کے تنزل کے متعلق نہ صرف اظہار افسوس کیا ہے۔ بلکہ تنزل کو ترقی سے بدلنے کی تجویز بھی بتائی ہے۔ مولوی صاحب کے دل میں آریوں کے متعلق اس قدر جوش بہادری و خیر خواہی کیوں پیدا ہوا۔ اس کی ایک ہی وجہ ہو سکتی ہے۔ اور وہ یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عداوت میں مولوی صاحب اس قدر بڑھ چکے ہیں۔ کہ وہ یہ تو گوارا کر سکتے ہیں۔ اور نہ صرف گوارا کر سکتے ہیں۔ بلکہ اس میں مقدور بھر ممد و معاون بھی بن سکتے ہیں۔ کہ اسلام کو کشتی کے لئے جدوجہد کرے۔ دے آریہ کم نہ ہوں۔ بلکہ ان کی تعداد روز بروز بڑھتی ہے۔ لیکن یہ پسند نہیں کر سکتے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام کے مقابلہ میں آریوں کی ناکامی اور نامرادی کے متعلق جو پیشگوئی کر رکھی ہے۔ وہ پوری

محفوظ نہیں سمجھتے۔ بلکہ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ پولیس میں رشوخ رکھنے والے لوگ جسے چاہیں۔ بے عزت اور ذلیل کر سکتے ہیں۔

آل انڈیا نیشنل لیگ اس بارہ میں مناسب کارروائی کر رہی ہے۔ ہم ذمہ دار افسران حکومت بالخصوص جس سپرنٹنڈنٹ صاحب بہادر پولیس اور ڈپٹی کمشنر صاحب بہادر گورداسپور کو توجہ دلاتے ہیں۔ کہ اس معاملہ کی فوری تحقیقات کریں۔ اور اس کے خلاف ضلع میں جو شور و شریک پیدا ہونے کا احتمال ہے۔ اسے دور کریں۔ ہمیں اطلاع پہنچائی ہے۔ کہ و نجوان کے بہت سے معززین ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ کے پاس ان کے طریق عمل کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے گئے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کو اسلام دشمنی کا عبرتناک صلہ

ہو۔ یہ اسلام دشمنی اور آریہ نوازی کی نہایت ہی افسوسناک مثال ہے۔ مگر اس کا جو صلہ دم نقد مولوی صاحب کو آریوں نے دیا ہے۔ وہ بھی نہایت عبرتناک ہے۔ اخبار پرکاش "۲۵ فروری لکھتا ہے۔ "ہم نے پرکاش کی کئی گزشتہ اشاعت میں ہندوؤں کی گھنٹی ہوئی فتاد کی طرف توجہ دلاتے ہوئے ہندو نیتاؤں سے اس کا علاج سوچنے کی درخواست کی تھی۔ ہندو نیتاؤں نے تو اس طرف توجہ نہیں دی۔ البتہ مسلم اخباروں نے فروری سے چنانچہ "المہدیث" نے اپنی ۲۴ فروری کی اشاعت میں اس مرض کا علاج بتاتے ہوئے مشورہ دیا ہے کہ۔ "ہر ہندو اور آریہ کم سے کم دو دو استریاں کرے۔ پھر دیکھ لینا۔ کہ مردم شماری میں ہندوؤں کا شمار کتنی ترقی کرتا ہے۔ اس تجویز کے مشککہ یہ میں ہم کوئی مالی معاوضہ نہیں چاہتے۔" ہم "المہدیث" کے مشکور ہیں۔ کہ اس نے ہمارے مرض کا نسخہ بغیر فیس کے تجویز کر دیا ہے۔ کیا وہ "۱" بھی خود ہی سیلائی کرنے کو تیار ہے۔" معلوم نہیں۔ مولوی ثناء اللہ صاحب آریوں کی دوستی اور بہادری کی خاطر اب کوئی اور طریق اختیار کرتے ہیں۔ یا اپنی سابقہ غلطی پر نامور ہوئے۔

۱۶

کتاب الحفظ

از حضرت سید محمد اسحق صاحب

اہل علم سے یہ امر مخفی نہیں کہ ایک عالم کے لئے دو قسم کے علوم ضروری ہیں۔ ایک وہ جو اسے ہر وقت ازبر یاد ہوں۔ اور دوسرے اس کے متخیر کرنے کے لئے کتب دیکھنے کی ضرورت نہ پڑے۔ مثلاً جنازہ کی دعا ایک ایسی دعا ہے کہ تمام کتب حدیث میں لکھی ہوئی ہے۔ لیکن اگر ایک عالم کو وہ یاد نہ ہو۔ تو یہ کس طرح ممکن ہوگا کہ لوگ جنازہ لاکر رکھ دیں۔ اور اس عالم سے جنازہ پڑھانے کی درخواست کریں۔ اور وہ جنازہ کی دعا کے لئے کتب کی درجہ گردانی کرنے لگے۔ لیکن اگر کوئی شخص کسی عالم سے کہے کہ مجھے جناب تبرک کے مہینہ اورین اور تعداد فوج اور ایام سفر وغیرہ وغیرہ سے آگاہ کرو۔ تو وہ عالم اس امر کے اظہار میں قطعاً نہ ہشمانے گا۔ کہ تمہارے میں کتب دیکھ کر بتانا ہوں۔ پس قرآن حدیث۔ فقہ۔ تاریخ۔ علم کلام وغیرہ کا ایک حصہ ضرور ایسا ہے کہ وہ ایک عالم دین کو ازبر حفظ ہونا چاہیے اور دوسرا حصہ ایسا ہے کہ اگر اس عالم کی قابلیت ایسی ہو کہ وہ ہر قسم کی کتب کا باسانی مطالعہ کر سکتا ہے اور بعد مطالعہ مطلوبہ معلومات اخذ کر سکتا ہے تو کوئی مصافحہ نہیں۔ لیکن پہلے حصہ کے متعلق کوئی عالم کتاب دیکھنے کا انداز کرے۔ تو نہایت قابل اعتراض امر ہوگا۔ مثلاً اگر کسی کو نماز نہ آتی ہو۔ تو نماز سے محروم رہ کر اسلام سے بخل جانے گا۔ اگر ضروری دعائیں یاد نہ ہوں گی۔ تو خدا کے فضل سے محروم ہوگا۔ ضروری مسائل یاد نہ ہوں گے تو لوگوں کو اس کے علم سے کیا فائدہ پہنچے گا۔ اگر اسے دنات مسیح علیہ السلام کی آیات یاد نہ ہوں گی۔ تو ریل میں کسی غیر احمدی عالم سے گفتگو کرنے وقت کس دلیل سے

اسے قائل کرے گا: غرض ایک عالم اور نہ صرف عالم بلکہ ایک ایسے احمدی کے لئے جو اپنے فرائض کی ادائیگی اپنی جماعت کی تربیت اور غیروں میں تبلیغ کرنا چاہتا ہے اسے قرآن۔ حدیث۔ تاریخ اور علم کلام کا ایک حصہ حفظ ہونا چاہیے۔ میں اپنے ایک بے عرصہ کے سچرہ کی بنا پر یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ ہمارے سلسلہ کے مبلغ عالم ہیں اور ان میں ہر حاضر جواب ہیں۔ اور ایسی ہمارت رکھتے ہیں۔ کہ قریباً ہر علم کی کتاب کا مطالعہ کر کے استخراج کر سکتے ہیں۔ اور ہر موضوع پر ہر طبقہ اور مذہب کے لوگوں سے گفتگو کر سکتے ہیں۔ مگر مطیع کی آسانی اور کتابوں کی فراوانی نے ان میں سے بعض کو پہلے زمانہ کے علماء کے خلاف حفظ کے بوجھ سے سبکدوش کر رکھا ہے۔ ہر علم کی کتابیں ان کے پاس میں کلیدی ہیں۔ میں نوٹ لکھیں بھی ہیں۔ جب ضرورت پڑتی ہے وہ تیار کر کے کام چلا لیتے ہیں۔ مگر قوت حافظہ سے کم کام لیتے ہیں۔ کہیں نماز پڑھانی ہو تو چھوٹی چھوٹی سورتوں پر اکتفا کر لیتے ہیں لیکن میری تسلی ان کی اس روش سے نہیں ہوتی۔ گو سلسلہ عالیہ احمدیہ کے اکابر علماء مجھ سے استفادہ کے غیر محتاج بلکہ میں ان سے استفادہ کا محتاج ہوں لیکن نئی پود کے اکثر مبلغ خواہ کتنے بڑے عالم کیوں نہ ہو گئے ہوں۔ مگر میں مجھ سے اتھوڑا بہت استفادہ کرتے ہیں۔ اور داغ شاگردی ان کے پاس پر لگ چکا ہے۔ اس لئے اگر سلسلہ احمدیہ کے مبلغوں کے متعلق کوئی تنقیدی نظر ڈالوں تو ان پر گراں نہ گزرنا چاہیے۔ پس میری تسلی ان کے ان علوم سے تو ہٹا جو اوراق کتب میں مدون ہیں۔ لیکن جو علوم ان کی کتاب حافظہ پر

- درج میں وہ میری تسلی کا موجب نہیں ہیں بلکہ میری خواہش رب زدنی علما کے مطابق ابھی تشنگی کے درجہ پر ہے میں چاہتا ہوں کہ ہر مبلغ بلکہ ہر احمدی کو
- (۱) نماز با ترجمہ
 - (۲) خطبہ جمعہ کی آیات و کلمات
 - (۳) دعائے جنازہ
 - (۴) دعائے استسقاء
 - (۵) مسائل نماز خوف و کسوف
 - (۶) آیات خطبہ نکاح
 - (۷) قرآن مجید کی تمام ادعیہ
 - (۸) حدیث کی تمام متون صبح و شام سونے۔ جاگنے۔ اٹھنے۔ بیٹھنے۔ قضا کی حاجت۔ نہلنے۔ آئینہ دیکھنے۔ مسجد میں جانے آنے۔ بازار میں جانے آنے۔ گھر میں گھسنے باہر نکلنے۔ غرض ہر موقع کی دعائیں۔
 - (۹) دعائے قنوت
 - (۱۰) دعائے استسارہ۔ سب کچھ ازبر یاد ہوں۔
 - (۱۱) سونے چاندی بھیر کرکری اونٹ۔ گائے بیل کھجور۔ انگور۔ اور تمام فلوں کی زکوٰۃ کی شرحوں کا نقشہ حفظ ہو۔
 - (۱۲) حج اور عمرہ کی ترکیب سے ترتیب حفظ ہو۔
 - (۱۳) عمیقہ غسل میت۔ تکفین و تدفین عید الاضحیٰ کی قربانی وغیرہ کے مسائل یاد ہوں
 - (۱۴) صدقۃ الفطر کی شرح حفظ ہو۔
 - (۱۵) دنات مسیح کی تمام آیات و احکامات پوری طرح صحت کے ساتھ حفظ ہوں۔
 - (۱۶) وہ آیات جو حیات مسیح کے ثبوت میں پیش کی جاتی ہیں۔
 - (۱۷) تمام آیات اجرائے نبوت کے متعلق
 - (۱۸) تمام آیات انسداد نبوت کے بار میں
 - (۱۹) تمام احادیث اجرائے نبوت یا انسداد نبوت کے متعلق
 - (۲۰) ۲۳ آیات جن میں لفظ تو فی استعمال ہوا ہے۔
 - (۲۱) رجوع موتی کے حوالے
 - (۲۲) عدم رجوع کے حوالے
 - (۲۳) رفع کے لفظ والی تمام آیات
 - (۲۴) رفع کے لفظ کی دس احادیث
 - (۲۵) لفظ نزول کی آیات

- (۲۶) لفظ نزول کی دس احادیث
- (۲۷) ہستی باری تعالیٰ کے ثبوت کی دس آیات
- (۲۸) ثبوت قیامت کی دس آیات
- (۲۹) قرآن مجید کے کلموں کے ثبوت کی دس آیات
- (۳۰) اسلام کے سچا ہونے کی دس آیات
- (۳۱) فرشتوں کے ثبوت کی پانچ آیات
- (۳۲) الہام الہی یعنی خدا کے حکم کی پانچ آیات
- (۳۳) تیسواں اور تیسواں ہر دو پاسے حفظ ہوں
- (۳۴) سورہ تیس جمعہ۔ منزل۔ مدثر اور حم مجید حفظ ہوں
- (۳۵) اسخفرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نسب نامہ
- (۳۶) سن پیدائش دعویٰ سے قبل کے چیدہ چیدہ واقعات دعویٰ کا سن پہلی وحی کے واقعات کی زندگی کے چیدہ چیدہ واقعات ازبر ہوں۔
- (۳۷) ہجرت کا واقعہ
- (۳۸) ہجرت سے وفات تک اہم واقعات مثلاً ابتدا جہاد بدر۔ احد۔ خندق۔ صلح حدیبیہ۔ خیبر فتح مکہ۔ حنین۔ تبوک۔ حجۃ الوداع۔ شادیوں۔ رسالت۔ حضور کی بیماری وصال اور انتخاب ابوبکر
- (۳۹) خلفاء اربعہ کے مختصر حالات
- (۴۰) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سن پیدائش واقعات زندگی قبل از دعویٰ کے چیدہ چیدہ واقعات
- (۴۱) حضور کا نسب نامہ
- (۴۲) دعویٰ کے بعد وفات تک بڑے بڑے واقعات جیسا کہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے فرمایا ہے
- (۴۳) حضور کی تمام کتب کے نام
- (۴۴) حضور کے سفروں کے مقاموں کی نام
- (۴۵) وفات کے حالات
- (۴۶) خلافت اولیٰ کا انتخاب
- (۴۷) خلافت اولیٰ کے چیدہ چیدہ واقعات
- (۴۸) وفات خلیفہ اولیٰ کے واقعات
- (۴۹) خلافت ثانیہ کا انتخاب اور بھگڑوں کے واقعات
- (۵۰) نبوت کفر و اسلام صلح موعود احمدیہ کے متعلق حضرت خلیفہ اولیٰ کے حوالے
- (۵۱) مسائل مذکور بالا میں حضرت مسیح موعود کے حوالے
- (۵۲) مسائل مذکورہ بالا میں فرقہ مخالفت کے دلائل
- (۵۳) خلافت ثانیہ کے سن و احوال چیدہ چیدہ واقعات
- (۵۴) احمدی مشنوں کے مقام ابتدا مشن اور مشنوں کے نام وغیرہ چیدہ چیدہ واقعات
- (۵۵) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں جن پر مخالفوں کو اعتراض ہے ان کے مل مثلاً محمدی حکیم اور مولانا سنا اللہ سے دعویٰ خلیفہ غیر ذمہ دار

دوسری مشابہت

اقتلوا يوسف او اطرحوه اضماً
 یخل لکم وجہ ا بیکم وتکونوا
 من بعدہ قوماً صالحین یعنی یوسف
 کو قتل کر دو یا کسی اور ملک میں ڈال دو
 تو اس کے بعد تمہارے باپ کی توجہ
 صرف تمہارے لئے مخصوص ہو جائے گی۔
 اور پھر اس کے بعد تم صالح بن جاؤ۔
 یہاں حضرت یوسفؑ کے سوتیلے بھائیوں
 کی اس سازش کا ذکر ہے۔ جو انہوں نے
 حضرت یوسفؑ کے خلاف کی۔ یہ وہی وہی
 طرح کے واقعات حضرت خلیفۃ المسیح الاول
 رضی اللہ عنہ کی وفات کے وقت پیش
 آئے۔ چونکہ اہل پیغام کو علم تھا کہ احدیت
 کا سوا اعظم حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے پسر موعود ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی فلامی
 کاشرف حاصل کرنے والی ہے۔ اس لئے
 انہوں نے حضرت خلیفۃ اول کی وفات
 سے پہلے ہی ایک رسالہ "ایک نہایت ہی
 ضروری اعلان" چھپوا کر مخفی طور پر تیار کر رکھا
 تھا۔ تاکہ اس رسالہ کے ذریعہ جماعت میں
 حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے
 متعلق غلط فہمیاں اور بدظنیاں پھیلا دیں۔
 گویا یہ ایک سازش تھی جو انہوں نے حضرت
 امیر المومنین کے خلاف رکھی تھی۔ اور بزعم
 خود انہوں نے حضرت امیر المومنین کو کنوئیں
 میں ڈال دیا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے حضرت
 امیر المومنین کو حضرت یوسفؑ کی طرح ایک
 معجزانہ کامیابی عطا فرمائی۔

تیسری مشابہت

حضرت یوسفؑ پر جبکہ وہ عزیز کے
 گھر میں تھے بدظنی کا الزام لگا۔ مگر خدا تعالیٰ
 نے حضرت یوسفؑ کو اس الزام سے بری
 کیا۔ اور ان کی عسرت و عنت پر فخر
 تصدیق ثبت کی۔ بعینہ اسی طرح منافقین
 اور منافقین نے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ
 پر بھوٹے الزامات لگائے۔ لیکن خدا تعالیٰ
 نے ان الزام لگانے والوں کو ہماری آنکھوں
 کے سامنے ہی ذلیل و خوار کر کے حضور کو
 ان الزامات سے بری کیا۔ اور حضور کی
 صداقت کو انہیں من اظہر من الشمس کر دیا۔ اور پھر
 خدا تعالیٰ کا ایسا تصرف ہوا کہ شیخ عبدالکریم
 صاحب مہر ہی جملہ الزام لگانے والوں سے

گوئے سبقت لے گئے۔ اور ان کے نام
 کے ساتھ مہر ہی کا لفظ ہونا اس الزام
 کی یاد تازہ کرتا ہے۔ جو مہر یوں نے حضرت
 یوسفؑ پر لگایا۔

چوتھی مشابہت

حضرت یوسفؑ بہت حسین تھے۔
 ہمارے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ
 بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے حسن باطنی اور
 حسن ظاہری میں موجودہ زمانہ میں اپنی مثال
 نہیں رکھتے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے بھی
 حضور کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کو یہ الہام کیا۔ "وہ حسن اول احسان میں تیرا
 نظیر ہوگا۔"

پانچویں مشابہت

اذھبوا بقیصی ھذا فالقوہ
 علی وجہ الی یات بصیرا یعنی یہ
 میری قیص لے جاؤ۔ اور اسے میرے پاس
 کے سامنے ڈال دو۔ وہ یقین کرنے والا ہر جا
 سورہ یوسف میں اللہ تعالیٰ نے تین دفعہ
 قیص کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ پہلی دفعہ
 جب حضرت یوسفؑ کے سوتیلے بھائیوں نے حضرت
 یوسفؑ کی قیص کو خون میں رنگ کر حضرت
 یعقوب علیہ السلام کو دکھاتے ہیں۔ تو وہ
 قیص حضرت یوسفؑ کی موت کی بجائے
 ان کی زندگی کی شاہد بن جاتے ہیں۔ کیونکہ
 حضرت یعقوبؑ جان لیتے ہیں۔ کہ یہ جھوٹا
 موٹ کے نشان ہیں۔ دوسرے موقع پر
 یہی قیص حضرت یوسفؑ کو الزام سے
 بری کرنے کا باعث بنتی ہے۔ اور تیسری
 دفعہ حضرت یوسفؑ یہی قیص بطور نشان
 حضرت یعقوبؑ کو بھیجتے ہیں۔ گویا پہلی دفعہ
 قیص حضرت یوسفؑ کی زندگی کا نشان
 ٹھہری۔ دوسری دفعہ آپ کی پاک دامنی کا
 ثبوت بنی۔ اور تیسری دفعہ یہی قیص حضرت
 یوسفؑ کی حکومت پر گواہ ہوئی۔

اب ہمیں دیکھنا ہے کہ قیص کے
 معنی کیا ہیں۔ حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عثمانؓ کو
 فرمایا۔ ان اللہ سیقیمصک قیصاً
 وانک لتلاص علی خلعہ فایاک
 وخلعہ یعنی اللہ تعالیٰ تمہیں ایک قیص
 پہنائے گا۔ تمہیں اس قیص کے آثار سے
 کو کہا جائیگا۔ مگر خبردار اس قیص کو ہرگز نہ اتارنا

علامہ ابن اثیر بھی قیص کے معنی خلافت
 بتاتے ہیں۔

اب دیکھو کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول
 رضی اللہ عنہ کی وفات پر اہل پیغام نے
 اپنے علم اور اثر کے گھنٹہ پر حضرت
 امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کو بزعم خود
 کنوئیں میں ڈال دیا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے
 حضور کو خلافت کی قیص عطا فرما کر مخالفوں
 کے تمام ارادوں کو خاک میں ملا دیا۔ تو گویا
 جس طرح اس وقت حضرت یوسفؑ کی
 قیص ان کی زندگی کی دلیل ہوئی۔ اسی
 طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی قیص
 خلافت بھی حضور کی گزشتہ اور آئندہ
 شاندار زندگی پر ایک بین دلیل ہو گئی۔

پھر جب منافقین عموماً اور مہر ہی صاحب
 نے خصوصاً حضور پر الزام لگائے۔ تو
 اس وقت حضور نے اپنی خلافت کو بھی
 اپنی صداقت کے لئے پیش کیا۔ اور حضور
 کی قیص خلافت ہی حضور کو تمام الزامات
 سے بری کرنے کا باعث بن گئی۔ یہ
 بعینہ اسی طرح ہوا جس طرح حضرت یوسفؑ
 کی قیص نے ان کو الزام سے بری کیا
 تھا۔

پھر مخالفوں نے کوشش کی۔ کہ
 حضور خلافت سے دستبردار ہو جائیں۔ مگر
 حضور حضرت عثمانؓ کی طرح منصب خلافت
 پر ڈٹے رہے۔ اور جس طرح حضرت یوسفؑ
 پر الزام لگانے والے بالآخر نہایت شرمناک
 ہوئے تھے۔ اسی طرح حضرت امیر المومنین
 ایدہ اللہ تعالیٰ پر الزام تراشنے والے
 بھی ناکام و نامراد رہے۔

اہل پیغام انکار خلافت میں اس حد
 تک بڑھے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ
 عنہ کو خلیفہ ماننے کے بعد خلافت کا سر
 سے انکار ہی کر دیا۔ اور کہتے ہیں کہ حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے خلافت کیسی؟
 کیونکہ حضور مسیح موعود کا منشاء تھا۔ کہ
 تمام انتظام جماعت صدر انجن احمدی کے
 سپرد ہو۔ مگر خدا کا قائم کردہ خلیفہ ان کو
 مخاطب کر کے فرماتا ہے۔ کہ تم جو میری قیص
 خلافت کے متعلق شک کرتے ہو۔ یہ تمہارا
 سر اسر غلطی ہے۔ دیکھو میں دلائل و براہین
 سے تم پر ثابت کر رہا ہوں۔ اور کرتا ہوں گنا

کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے برحق خلیفہ
 ہوں۔ جاؤ اور میری قیص خلافت کو میرے
 والد محترم علیہ السلام کے سامنے ڈال دو۔
 یعنی میری خلافت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے قائم کردہ اصولوں پر پرکھ کر دیکھ لو
 پھر تم کو یقین ہو جائے گا۔ کہ خدا تعالیٰ کی
 طرف سے میں ہی سچائی پر ہوں۔ اور یہ کہ
 جس طرح حضرت یوسفؑ کی قیص ان کی
 حکومت پر گواہ ہوئی تھی۔ اسی طرح میری
 قیص خلافت بھی اس روحانی حکومت پر
 گواہ ہے جو میں اپنے مابین کے دلوں
 پر کرتا ہوں۔

چھٹی مشابہت

ولہا فصلت العیر قال ابو
 انی لاجدر یح یوسف لولالات
 تقشدون قالوا تاملہ انات لفی
 ضلالک القدیم یعنی جب قافلہ چلا
 تو ان کے باپ (یعقوب) نے کہا۔
 کہ میں یوسفؑ کی خوشبو پاتا ہوں۔ اگر مجھے
 بہکا ہوا نہ سمجھو۔ انہوں نے کہا اللہ کی
 قسم تو ابھی تک پرانی غلطی میں بہک
 رہا ہے۔ بعینہ اسی طرح حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ
 آوری ہے اب تو خوشبو میرے یوسفؑ کی مجھے
 تم کو دیوانہ بناتا کرتا ہوں اس کا انتظار
 مگر اہل پیغام نے ان تمام الہامات
 کا جو حضرت امیر المومنین۔ فضل عمر
 یوسف ثانی خلیفۃ المسیح الثانی کی نسبت
 ہیں انکار کر دیا۔ گویا عملاً اور قولاً انہوں
 نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے الہامات کو قلم سمجھا۔ اور اس معاملہ
 میں بالکل کچے ثابت ہوئے۔

اب اہل انصاف ذرا غور فرمائیں۔
 اور سوچیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے موبہ سے نکلا ہوا لفظ "یوسف"
 کس قدر معانی اور شاہدیتیں اپنے اندر
 رکھتا ہے۔ اور کس صفائی سے حضرت
 امیر المومنین پر عائد ہوتا ہے و ما علینا
 الا البلاغ
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض
 الہامات میں بھی یوسفؑ کا ذکر آتا ہے۔
 چنانچہ ایک الہام یہ ہے۔ انی لاجدر یح
 یوسف لولالات تقشدون۔ اور ایک دوسری

یوسف لولالات تقشدون۔ انظر الی یوسف وانا لہ یعنی یوسف کو دیکھو اور اس کا اتنا کر دیکھو۔

اقتصادیات

علم الاقتصاد کیا ہے

اگرچہ اس قسم کے الفاظ روزمرہ استعمال میں آتے ہیں۔ کہ "اقتصادی نقطہ نگاہ" "اقتصادی حالات" "اقتصادی محرکات" "اقتصادی رجحانات" وغیرہ وغیرہ۔ لیکن بہت کم لوگ صحیح طور پر ان کی تعریف کر سکتے ہیں۔ اور اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ علم الاقتصاد کی ایسی تعریف جو جامع ہو اور جس میں اس کے تمام پہلو آجائیں۔ مشکل بھی ہے۔ اس علم کے ماہرین نے اس کی مختلف تعریفیں کی ہیں۔ اس وقت ان کی تحقیقات کی روشنی میں علم الاقتصاد کی اہمیت پیش کی جاتی ہے۔

علم الاقتصاد جس کا دوسرا نام علم سیاست مدن بھی ہے۔ اس وسیع علم کی شاخ ہے۔ جسے علم الانسان کہا جاتا ہے۔ اور اس شاخ کا تعلق انسان کے ان افعال سے ہے۔ جن کے ذریعہ وہ آمدنی پیدا کرتا ہے۔ اور اسے استعمال میں لاتا ہے۔ گویا یہ علم انسانی زندگی کے روزمرہ کے کاروبار پر بحث کرتا ہے۔

انسان بذات خود ایک کائنات ہے۔ اور اس کے افعال کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ اس کے افعال مختلف چیزوں سے متاثر ہوتے ہیں۔ مثلاً بعض اوقات مذہبی اور اخلاقی جذبات کے زیر اثر انسان سے غیر معمولی افعال ظاہر ہوتے ہیں۔ اسی طرح محبت اور غضب کے جذبات بھی انسان پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ بعض اوقات ماں اپنے بچے کی خاطر اپنی جان تک قربان کر کے محبت کی نہایت عمدہ مثال پیش کرتی ہے۔ اور بغیر کسی عملہ کی امید کے ایسا کرتی ہے۔ گو اس قسم کے جذبات علم الاقتصاد کے دائرہ سے بہت دور ہیں۔ کیونکہ یہ علم انسان کے ان جذبات سے تعلق رکھتا ہے۔ جو اسے روزی کمانے پر مجبور کرتے ہیں۔ لیکن چونکہ روزی کمانے کا دھندا انسانی زندگی کے لئے

نہایت ضروری ہے۔ اس لئے اس علم کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اور پھر جب کہ ضروریات زندگی کے پورا نہ ہونے سے انسانی اعمال پر نہایت قبیح اثر پڑتا ہے۔ اور بااقتضا یہ صورت حالات انسان کو انسانیت کے درجے سے گرا دیتی ہے۔ اس لئے اس علم کا مطالعہ فی زمانہ نہایت ضروری چیز سمجھی گئی ہے۔

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ علم الاقتصاد چونکہ دولت کی محبت پیدا کرتا ہے۔ اور دولت کی محبت انسان کو نیکیوں سے محروم کر دیتی ہے۔ اس لئے اس علم سے کوئی سروکار نہیں رکھنا چاہیے۔ لیکن یہ لغو خیال ہے۔ کیونکہ علم الاقتصاد کا مقصد تو یہ بتانا ہے۔ کہ حصول دولت کی خواہش جو انسانی فطرت میں موجود ہے انسان کے اعمال پر کیوں مگر اثر انداز ہوتی ہے۔ پھر یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ اگرچہ انسانی زندگی کا مقصد مال و دولت کا جمع کرنا نہیں۔ لیکن اس سے کون انکار کر سکتا ہے۔ کہ انسانی ضرورتوں کو پورا کرنے میں مال و دولت کو بہت بڑا دخل ہے۔ اور اس وجہ سے ضروری ہے۔ کہ اس علم سے فائدہ اٹھایا جائے۔

اگر اخلاقی اور مذہبی نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے۔ تب بھی ماننا پڑیگا کہ جو شخص دولت سے محروم ہے۔ بنی نوع انسان کے لئے اتنا مفید ثابت نہیں ہو سکتا۔ جتنا وہ شخص جس کے پاس دولت ہے اور جس میں دوسروں کا سہارا اور خیر خواہی کا جذبہ یہ پایا جاتا ہو۔ یہ الگ بات ہے کہ علم الاقتصاد کو دولت کے اس مصرف سے تعلق نہیں جس کا محرک مذہبی جذبات یا نہمردی خالق کے احساسات ہیں۔

اسلام کی فطرت کے مطابق مذہب ہے۔ اس نے عیسائیت کی طرح یہ نہیں

کہا۔ کہ اونٹ کا سوئی کے ناکے میں سے گزر جانا آسان ہے۔ مگر دولت مند کا جنت میں داخل ہونا ناممکن نہیں۔ بلکہ یہ تعلیم ہی ہے۔ کہ کسب معاش انسان کے لئے لازمی چیز ہے۔ چنانچہ اسلام نے اپنے پیروؤں کو کسب حلال کی تاکید کی ہے۔ گویا اسلام اس اصل کو سختی کے ساتھ قائم کرتا ہے۔ جس پر علم الاقتصاد کی عمارت کی بنیاد قائم ہوتی ہے۔

عرض اسلام نے انسان کو مال و دولت سے نفرت نہیں دلائی۔ بلکہ کسب حلال کی رغبت دلائی ہے۔ اور کامل شریعت کا تقاضا بھی یہی تھا کہ روزی جو انسان کے اعمال پر نہایت گہرا اثر ڈالتی ہے۔ اس کے متعلق ضروری ہدایات دے۔

علم الاقتصاد مال و دولت کی حرص نہیں پیدا کرتا۔ بلکہ معیشت کے صحیح حصول کا نگرہ کرتے ہوئے یہ سکھاتا ہے۔ کہ اس خواہش کو ان اصول کے تابع رکھے۔ اور جنگ و جدال۔ لوٹ مار اور دیگر ناجائز طریقے سے بچے۔

علم الاقتصاد اپنی تحقیق کے عمل میں دوسرے علوم سے بھی مدد لیتا ہے۔ مثلاً علم الابدان سے وہ یہ معلوم کرتا ہے کہ زندگی کے بقا کے لئے ایک معین مقدار خوراک کی ضرورت ہے۔ یا انسان کی خواہش بقا کے نسل انسانی آبادی میں اضافہ کا موجب ہے۔ ان ہر دو امور سے اجرت اور آبادی کے مسئلہ پر کافی روشنی پڑتی ہے۔ علم الاقتصاد کا تعلق علم تمدن سے بھی بہت گہرا ہے۔ علم تمدن وہ علم ہے۔ جو انسانی زندگی کے افضل ترین مقصد اور اس کے حصول کے طریق بتاتا ہے۔ اور روزمرہ کام آتے والی چیزوں کی اصلی قدر و منزلت اس علم کی نسبت سے پرکھی جاتی ہے۔

لہذا علم الاقتصاد علم تمدن سے گہرا تعلق رکھتا ہے۔

علم الاقتصاد کی چار بڑی شاخیں ہیں۔ گو ان کی ترتیب میں ماہرین نے اختلاف کیا ہے۔ تاہم وہ یہ ہیں۔

- ۱۔ مال و دولت کا حاصل کرنا
- ۲۔ دولت کا مصرف۔

۳۔ دولت کا تبادلہ۔

۴۔ دولت کی تقسیم۔

دولت کے حصول کے ضمن میں انسان کی ان معاشی پر بحث کی جاتی ہے۔ جو اپنی اور اپنے ہم جلسوں کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے وہ عمل میں لاتا ہے۔ اور قدرت کے ان مہیا کردہ اسباب اور ذرائع سے کام لیتے ہیں۔ جو اس کی دسترس میں ہوتے ہیں۔ ان کی ہیئت بدل کر یا انہیں دوسری چیزوں کے ساتھ مرکب کر کے یا انہیں ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جا کر انہیں مفید اور قابل استعمال بناتا ہے۔ انسانی تمدن کی ابتدائی منازل میں کسب معاش کا طریق بہت سہل تھا مثلاً خوراک کے لئے شکار کر لینا۔ یا پھل وغیرہ پکڑ لینا۔ اور تن ڈھانکنے کے لئے چھال اور پتوں کو استعمال میں لانا۔ مگر تمدنی ترقی کے ساتھ ساتھ ضرورتوں کے بڑھنے اور ان میں تنوع پیدا ہونے کے نتیجے میں حصول معاش کا عمل بھی لمبا اور پیچیدہ ہونا گیا۔ حتیٰ کہ مشینری کا موجودہ زمانہ آ گیا۔ جبکہ ایک چھوٹی سی اور معمولی چیز کی تیاری کے لئے انسانوں کی ایک بہت بڑی جمیعت کا عمل ضروری ہے۔

دولت کے صرف کے ماتحت انسان کی خواہشات اور ان کی تسکین وغیرہ امور سے بحث کی جاتی ہے۔

"تبادلہ دولت" میں منڈیوں کی اہمیت۔ رسد اور طلب اور ان کا باہم تعلق۔ نیز قیمتوں وغیرہ کے مسائل زیر بحث آتے ہیں۔

دولت کی تقسیم میں ان امور پر بحث کی جاتی ہے۔ کہ پیداوار دولت کے جو حصہ دار ہیں۔ مثلاً زمین مزدور۔ سرمایہ اور تنظیم۔ ان میں دولت کس طرح تقسیم ہونی چاہیے۔ زمین کے مالک کا کیا حصہ ہے۔ اور کن قوانین کے ماتحت ہے۔ مزدور کا کیا حصہ ہے اور کیوں نہ کہ ہے۔ اسی طرح سرمایہ دار اور منظم کا کیا حصہ ہے۔ اور کن اصول کے تابع ہوتا ہے۔ علم الاقتصاد کے حصوں کی اس تقسیم کا آپس میں گہرا تعلق ہے۔ اور ایک کا انحصار دوسرے پر ہے۔

۲۱۹

سوامی باغ کی عمر

از جناب محمود الحسن صاحب آئی سی ایس۔ کرور

دیال باغ آگرہ کے نام اور وہاں کے کام سے تو اکثر جناب واقف ہونگے مگر سوامی باغ اسی قسم کا ایک اور مقام ہے۔ کچھ عرصہ ہوا کہ راجہ سوامی مت کے پیشوا کی وفات پر ان کے جانشین کے انتخاب کے وقت اس مذہب کے پیروؤں میں ایسا شہ یہ اختلاف رہے ہوا کہ وہ دو گروہوں میں منقسم ہو گئے۔ ایک گروہ کے لیڈر نے تو آگرہ میں بڑی بڑی عمارت کے ایک جانب دیال باغ کی بنیاد ڈالی۔ اور صنعتی ترقی کو اپنی قوم اور ملت کا مدد و نجات قرار دے کر زیادہ توجہ اقتصادی ترقی کی طرف کی۔ مگر دوسرے گروہ نے بانئ مذہب راجہ سوامی کی اہم سنگار کی جگہ پر قبضہ کر لیا یہ جگہ بڑی طرف دیال باغ کے بالمقابل واقع ہے۔ اس کے گرد ایک احاطہ عظیم کر ایک عظیم شان عمارت بنانے کی ابتداء کی گئی ہے۔ اپنے گزشتہ سفر میں میں چند عزیز بزرگوں کے جب میں دیال باغ کی سیر کر کے سڑک پر آیا تو سڑک کی دوسری جانب ایک عظیم شان عمارت زیر تعمیر نظر آئی۔ عصر کا وقت تھا معلوم ہوا کہ یہ سوامی باغ ہے۔ اس عمارت کی تعمیر کی ابتداء تقریباً پچیس سال قبل ہوئی مگر ابھی تک پہلی منزل بھی تکمیل نہیں ہوئی۔ سب سے نیچے تہ خانے کی طرز پر ایک وسیع دالان ہے۔ جس کے چاروں طرف نیم تارک برآمد سے ہیں بیچ میں تہ نشین ہے۔ جس کے تین طرف پر دس دس ہیں اس تہ خانے میں ہر وقت ٹھنڈک اور ہلکی سی تاریکی کے علاوہ خوشی طاری رہتی ہے۔ بیچ میں ایک تصویر آدریاں ہے جو کہ راجہ سوامی یا نئی مت کا ہے۔ اس کے قریب ایک جوڑی کھڑاؤں اور دیگر کھڑاؤں رکھے ہیں۔ ایک طرف ایک آرام کرسی پڑھی ہے

معتقدین جو آتے ہیں وہ پہلے گروہی کی تصویر کے روبرو ڈنڈا دت کرتے ہیں پھر کھڑاؤں اور کرسی وغیرہ کو آنکھوں سے لگا کر اور بوسہ دے کر دالان میں خودشی سے آنکھیں بند کر کے بیٹھ جاتے ہیں بعض تو یونہی بیٹھتے ہیں۔ اور بعض آسن جھا کر۔ یہ ان کی عبادت ہے۔ اور یہ عمارت ان لوگوں کی کلیسا ہے۔ یہاں معلوم ہوا کہ راجہ سوامی مت میں بہت سے ہندو مسلمان عیالی بلا تفریق مذہب دولت شریک ہیں۔ ہم نے وہاں آدھان دے کر نماز عصر ادا کی۔ اس کے بعد ایک ادھیڑ عمر کے شخص نے گفتگو شروع ہوئی۔ یہ صاحب ہندو گروہ راجہ سوامی مت کے پیرو تھے کہنے لگے جو کچھ اس مت میں انہیں نظر آیا وہ کہیں نہیں ملا۔ جب ان سے راجہ سوامی فلسفہ پر تبادلہ خیالات ہوا تو کہنے لگے ہماری سب سے قیمتی اور دینی متاع وہ خاص طریقہ تصور ابلی ہے جو کہ ہمارے گروہ نے دنیا میں قائم کیا اور جس کا سب سے اہم اصول گروہ کی تقلید اور اس سے عقیدہ منہ کی ہے اور کہا کہ ایٹور تک پہنچنے کے لئے گروہ کی ہدایت لازمی ہے کیونکہ جب تک گروہ اپنے جیلے کی روح کو سننے اور مادی تعلقات کی خاردار وادی سے نکال کر روحانیت کے باغ میں داخل نہ کرے تب تک کاسیالی مجال ہے۔ میں نے۔ تب تو آپ کے گروہی مہاراج عرفان ابلی کی بہت ہی بلند منزل پر ہونگے سے ملے گی۔ ہاں وہ بہت پہنچے ہوئے ہیں۔ میں نے کہا ان کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے اپنی چشم بصیرت ایٹور کے درشن کے ادھ گوش ہوش سے اس کا حکم سنا۔

جھک بھاگدھائی۔
 مست سنگی۔ بعض ایسے ہیں جو بہت بلند مقام تک پہنچ گئے ہیں مگر حقیقت یہ ہے کہ کمال حضرت کے لئے کم از کم دس بارہ ہونے کی مدت درکار ہے۔
 میں نے کیا آپ لوگ تاسمخ کے قابل ہیں میرے خیال میں تو حقیقی معرفت کے لئے ایک عمر ان سال کافی سے زیادہ ہے۔ دیے تو قرب الہی لا محمد دے اور انسان اب تک قرب الہی کے اٹلی سے اعلیٰ مدارج طے کرتا رہے گا۔
 ایک آواز۔ تم کس تجویز اور سرائے ہو میں نے اس آواز کی طرف رخ کیا تو ایک شخص نظر آیا۔ جس کی عمر پچاس سال کے لگ بھگ تھی اور وہ میٹھ بالکل ان شیر کی قلیوں کی سی جو چلہ سالانہ کے ایام میں قادیان میں بہ کثرت نظر آتے ہیں۔
 میں نے آپ کی تعریف وہ :- میں ڈیڑھ ہوں متلاشی حق تھا میری روح جس کے لئے تڑپ رہی تھی وہ سب کچھ یہاں مل گیا۔
 میں :- میری بڑی خوش قسمتی ہے کہ آپ سے نیاز حاصل ہوا۔ بات یہ ہے کہ اسلامی تعلیم ہے کہ جو اچھی چیز جہاں ملے اسے اختیار کر لو۔ اگر واقعی روحانی کمال یہاں حاصل ہوتا ہے۔ تو میں اس سے مستفید ہونے کو تیار ہوں۔ درنہ جس نور درخشان کا میں پر داند ہوں اس سے ظلمت کدے کو منور کرنے کی کوشش کروں گا۔
 ڈیڑھ :- ہم بھی سب کی اچھی باتوں کی قدر کرتے ہیں کبھی شمس تبریز کے کلام کا درس ہوتا ہے اور کبھی مولانا روم کی مشنری کو۔
 اتنے میں اس مہذبہ کے اندر ہجوم ہونا شروع ہوا اور ہم باہر آئے۔ تو معلوم ہوا کہ مغرب کے وقت روزانہ گروہی تشریف لاتے ہیں اور معتقدین کو عبادت کراتے ہیں۔
 میں :- میں آپ کے گروہی سے ملاقات کا بے حد متمنی ہوں مگر افسوس کہ آج شب کو یہاں سے روانگی ہے۔
 ڈیڑھ :- اگر آج شب کو روانگی ضروری

ہے۔ تو میں اسی وقت ملاقات کر ادوگا
 آپ صاحبان ادھر آئیں
 ڈیڑھ صاحب یہ کہہ کر ہم سب کو سیر پور کے قریب لے گئے اور کہا کہ آپ یہاں منتظر رہیں ڈراڈر میں ادھر سے گزریں گے۔ میں ملاقات کر ادوگا صاحب لیکھا ایک بھانگ سے کار نمودار ہوئی اور سیر پور کے سامنے آ کر رک گئی درود کھلا اور ایک شخص قریب پچاس سال عمر۔ لمبی سفید ریش۔ میانہ قد۔ دھوتی اور شال میں بندوس اترے۔ اور دو آدمیوں کا سہارا لے کر سیر پور پر چڑھنے لگے۔ تو ڈیڑھ صاحب نے میرا ہاتھ پکڑ کر لینی اور گروہی کے روبرو کھڑا کر کے کہا۔ یہ میں شری گروہی مہاراج۔ ڈیڑھ صاحب نے ہمارا ہاتھ گروہی سے پوں کر لیا کہ یہ لوگ دکن اور جنوبی ہند سے آئے ہیں اور مہاراج آپ سے ملنا چاہتے ہیں۔
 گروہی مہاراج :- میں آپ لوگوں سے مل کر خوش ہوا۔ کیا میں آپ کی کچھ مدد کر سکتا ہوں۔
 میں :- ہم نے سنا ہے کہ آپ بڑے باخدا ہیں اور ہم لوگوں کو باخدا انسان سے ٹھہرتے ہیں کیا واقعی آپ نے خدا کو دیکھا اور خدا آپ سے ہمکا ہوا ہے گروہی :- تم لوگ کہاں سے آ رہے ہو اور کہاں کے رہنے والے ہو۔
 میں :- ہم لوگ پنجاب سے آ رہے ہیں اور جنوبی ہند میں رہتے ہیں۔
 گروہی :- جو کہنے ہو کہ پنجاب کیا کرنے گئے تھے (اور کچھ گھبرا کر) کیا کسی کانفرنس وغیرہ میں تو نہیں گئے تھے۔
 میں :- ہاں ہم قادیان کے خلافت جوہی کے جلسہ میں شریک ہونے کے لئے گئے تھے۔
 گروہی :- کیا تم کو اپنے موجودہ مذہب سے اطمینان نہیں ہے۔ اگر تم کو ہے تو تم میری بات مانو اور ان جگہ لوگوں میں نہ بڑو۔
 میں :- ہم تو یہ سن کر آپ سے ملے ہیں کہ آپ خدا تک پہنچے ہوئے ہیں گروہی :- کون کت ہے کہ میں خدا تک

خریداران افضل جن کے نام وی پی ہو گئے

(گذشتہ سے ہوتے)

مندرجہ ذیل اصحاب کا چندہ ۲۰ فروری ۱۹۴۰ء سے ۲۰ مارچ ۱۹۴۰ء تک کسی تاریخ کو ختم ہوتا ہے۔ یہ اجاب ۴ مارچ ۱۹۴۰ء تک اپنا اپنا چندہ ارسال فرمائیں۔ یا وی پی روکنے کے متعلق ۶ مارچ سے قبل اہل سماع دے دیں۔ بصورت دیگر ۶ مارچ ۱۹۴۰ء کو ان کے نام وی پی ارسال کر دیئے جائیں گے۔ جنہیں وصول کرنے کے لئے اجاب کو تیار رہنا چاہئے۔ منیجر۔

۱۲۵۶۴ - محمد یوسف صاحب	۱۲۸۶۲ - مولوی قمر الدین صاحب	۱۵۱۰۲ - ڈاکٹر خیر الدین صاحب
۱۲۵۶۷ - خان بلال الرحمن خان صاحب	۱۲۸۷۲ - ڈاکٹر فضل حق صاحب	۱۵۱۰۳ - ملک میر احمد صاحب
۱۲۵۸۱ - میاں بشیر احمد صاحب	۱۲۸۷۵ - عبد الواحد خان	۱۵۱۱۴ - ایم عطاء اللہ خان صاحب
۱۲۵۸۲ - میاں غلام سرور صاحب	صاحب	۱۵۱۰۵ - عبد السلام صاحب
۱۲۵۹۹ - خواجہ محمد اسماعیل صاحب	۱۲۸۸۱ - ملک بہادر خان صاحب	۱۵۱۰۴ - ایم عبد الجبید صاحب
۱۲۶۱۰ - صلاح الدین صاحب	۱۲۸۸۳ - محمد یوسف خان صاحب	۱۵۱۰۹ - رادھا کرشن صاحب
۱۲۶۱۱ - چوہدری شاہ نواز صاحب	۱۲۸۸۴ - محمد ایوب صاحب	۱۵۱۱۰ - ایم محمد حسین صاحب
۱۲۶۱۶ - محمد بخش صاحب	۱۲۸۹۳ - ملک ہدایت اللہ خان	۱۵۱۱۲ - منیجر صاحب
۱۲۶۲۵ - نظیر بیگم صاحبہ	صاحب	۱۵۱۱۴ - سید بشیر احمد صاحب
۱۲۶۲۰ - شیخ مولانا بخش صاحب	۱۲۸۹۵ - ایم موسیٰ رضا صاحب	۱۵۱۱۶ - منشی محی الدین صاحب
۱۲۶۵۶ - ماسٹر احمد خان صاحب	۱۲۸۹۶ - رشید احمد خان صاحب	۱۵۱۱۷ - مولوی عبد الحق صاحب
۱۲۶۵۷ - سردار احمد صاحب	۱۲۹۰۳ - سید سعید احمد صاحب	۱۵۱۲۶ - ماسٹر عنایت اللہ صاحب
۱۲۶۷۹ - عباس بن عبدالقادر صاحب	بخاری	۱۵۱۲۹ - عبد الحق صاحب
۱۲۶۸۵ - چوہدری سردار احمد صاحب	۱۲۹۳۸ - بابو محمد ابراہیم صاحب	۱۵۱۵۶ - ملک محمد شفیع صاحب
۱۲۶۹۸ - چوہدری فضل الہی صاحب	۱۲۹۵۱ - ملک عزیز احمد صاحب	۱۵۱۵۷ - چوہدری رشید احمد خان صاحب
۱۲۶۹۹ - قاضی اللہ بخش صاحب	۱۲۹۶۹ - چوہدری فقیر اللہ صاحب	۱۵۱۶۴ - سلطان بخش و محمد علی صاحب
۱۲۷۰۷ - محمد عبد الحق صاحب	۱۲۹۸۴ - عبد الکریم صاحب	۱۵۱۶۹ - خواجہ صدیق احمد صاحب
۱۲۷۳۳ - چوہدری مسعود احمد صاحب	۱۲۹۸۶ - منشی مسعود الرحمن صاحب	۱۵۱۷۷ - ستری اللہ صاحب
۱۲۷۳۹ - عبدالقادر صاحب	۱۲۹۸۷ - محمد احمد صاحب	۱۵۱۸۰ - قریشی فتح محمد صاحب
۱۲۷۴۳ - عبد الکریم صاحب	۱۲۹۸۸ - شیخ غلام علی صاحب	۱۵۱۹۴ - سید سمیع اللہ صاحب
۱۲۷۴۴ - چوہدری خوشی محمد صاحب	۱۲۹۸۹ - چوہدری محمد ابراہیم صاحب	۱۵۲۰۰ - شیخ عبد الحفیظ صاحب
۱۲۷۵۵ - منصور احمد صاحب	۱۲۹۹۳ - ملک کرم الہی صاحب	۱۵۲۰۱ - جلال الدین صاحب قمر
۱۲۷۵۹ - چوہدری غلام رسول صاحب	۱۲۹۹۶ - محمد اشرف صاحب	۱۵۲۰۳ - شیخ بشیر صاحب
۱۲۷۶۲ - غلام رسول صاحب	۱۵۰۴۵ - سید محمد حسین صاحب	۱۵۲۰۹ - خواجہ عبد الزیز صاحب
۱۲۷۹۱ - عبدالرشید صاحب	۱۵۰۳۵ - بسمل صاحب	۱۵۲۱۴ - محمد رمضان و عبد اللہ صاحب
۱۲۸۰۰ - منشی عبد اللہ خان صاحب	۱۵۰۵۰ - محترمہ ریحانہ صاحبہ	۱۵۲۱۵ - فتح محمد صاحب
۱۲۸۱۰ - فیض محمد صاحب	۱۵۰۵۷ - مولوی عبدالرحمن صاحب	۱۵۲۱۶ - ایم بشیر صاحب
۱۲۸۲۲ - مولوی بشیر احمد صاحب	۱۵۰۶۲ - ایچ اے قریشی صاحب	۱۵۲۱۸ - خواجہ عبدالرحمن محمد یعقوب صاحب
۱۲۸۲۹ - سید سلیم شاہ صاحب	۱۵۰۷۲ - سید مبشر الدین صاحب	۱۵۲۵۵ - منشی عبید اللہ صاحب
۱۲۸۳۱ - شیخ رحمت اللہ صاحب	۱۵۰۷۵ - چوہدری سلطان علی صاحب	۱۵۲۲۹ - میاں گل الدین صاحب
۱۲۸۳۸ - نیاز احمد صاحب	۱۵۰۷۶ - امیر احمد صاحب	۱۵۲۳۰ - سید رسول شاہ صاحب
۱۲۸۴۱ - خان محمد علی خان صاحب	۱۵۰۷۷ - زرداد خان صاحب	۱۵۲۳۶ - منشی عبدالغنی صاحب
۱۲۸۵۱ - قادر بخش خان صاحب	۱۵۰۸۲ - حکیم شیر محمد صاحب	۱۵۲۳۸ - سید عباس صاحب
۱۲۸۶۱ - اہلیہ ثانیہ قریشی صاحبہ	۱۵۰۸۹ - محمد صادق صاحب	۱۵۲۳۹ - پیر محمد اکبر صاحب
صاحب	۱۵۰۹۷ - میاں محمد ایوب شاہ صاحب	۱۵۲۴۸ - ملک ظفر الحق صاحب
۱۲۸۶۲ - مسلم الدین صاحب	۱۵۰۹۹ - راجہ غلام محمد خان صاحب	۱۵۲۶۶ - مولوی ابو الفضل محمود صاحب
	۱۵۲۷۱ - شیخ محمد یوسف صاحب	۱۵۲۷۱ - شیخ محمد یوسف صاحب

میں بے ادبی صاف ہم لوگ نہ کرے۔ ایسی جرأت نہ کرتے۔ مگر یہ آپ کے ڈچ مرید صاحب نے ہمیں یہاں لاکر آپ کے رو برو کھرا کر دیا۔

گرو جی۔ (ڈچ چیلے سے مخاطب ہو کر) اور چین چین ہو کر (کیوں جی کیا یہ بات) **فریح مرید** (لذکر) نہیں ہمارا جی یہ لوگ جھوٹ بکواس کرتے ہیں۔ مجھ سے انہوں نے کہا تھا۔ کہ صرف ہمارا جی کا روئے روشن دیکھنا چاہتے ہیں۔

گرو جی (برہم ہو کر) تم لوگوں کا طریقہ سخت ناپسندیدہ ہے۔ اور میں ہرگز تم سے اور زیادہ کلام نہ کروں گا۔ خاموش رہو یہ کہہ کر گرو جی اپنے چیلوں کے جھرمٹ میں خانقاہ کی اندرونی تاریکیوں میں غائب ہو گئے۔ اور ارد گرد کے لوگ کھیل نکلا ہوں سے ہمیں دیکھتے ہوئے ادھر ادھر مٹ گئے۔

پتیا پتیا ہوں جو لوگ ایسا خیال کرتے ہیں۔ وہ غلطی پر ہیں۔ مجھے مکالمہ و مخاطبہ الہی کا شرف حاصل نہیں۔ اور نہ اس عمر کو تاہ میں یہ ممکن ہے۔ اس کے لئے کئی جنم درکار ہیں۔

میں۔ مگر یہ کیسے معلوم کر آئندہ جنم میں آپ انسان ہوں گے۔ کیا آپ اس بات کے لئے آمادہ ہیں۔ کہ آپ کی ملاقات ایک ایسے انسان سے کرانی جائے جس کو خدا کے دربار تک رسائی ہے۔ اور جو موجودہ زمانہ میں ساری دنیا میں خدا کا محبوب ہے۔

گرو جی۔ ایسی بات بالکل ناممکن ہے۔ میں۔ افسوس ہے۔ کہ آپ کی ذات کے متعلق کچھ بتایا گیا تھا۔ وہ درست نہیں نکلا۔ اور اس سے بھی زیادہ افسوس یہ ہے۔ کہ ہم جس باخدا انسان کی خبر آپ کو... **گرو جی** (بات کاٹ کر اندر اٹھ گئے) آپ لوگوں کا اس طرح راستہ میں گفتگو کرنا خلاف تہذیب اور قابل اعتراض ہے۔

ٹوپی ضلع مردان میں قیام لجنہ امان اللہ

جلسہ سالانہ وجوبی کی تقریب سے واپس آکر ٹوپی میں احمدی مستحبات کی لجنہ قائم کی گئی ہے۔ ہم جناب صاحبزادہ عبداللطیف صاحب رئیس اعظم ٹوپی کی ممتون ہیں۔ جنہوں نے قیام لجنہ میں مناسب رہبری اور مدد فرمائی ہے۔ قریب میں کے مہرات نہیں مردوں سے علیحدہ چندہ جمع کرنے کا انتظام کیا گیا ہے۔ اور صدر انجمن احمدیہ کے مقررہ چند بھی اکٹبا جمع کرنے کا انتظام کر لیا ہے۔ جس کا اثر مردوں کے چندے پر نہ ہوگا۔ پچھلے ماہ قریباً سات روپے چندہ جمع کیا گیا ہے۔ اور اس ماہ اس سے زیادہ کی امید ہے باقاعدہ اندراج کئے جاتے ہیں۔ دو جلسے ہو چکے ہیں۔ اور دو کے دیہات کی مستورات کو بھی مدعو کرنے کا انتظام کیا گیا ہے۔ تحریک جدید میں ایک خاتون نے جو شروع سے شامل نہ تھی۔ شامل ہونے کا وعدہ کیا ہے۔ جس نے کچھ حصہ ادا بھی کر دیا ہے۔ محترمہ الزین ابید اللہ اور بزرگان سلسلہ سے استفادہ ہے۔ کہ اس لجنہ کے لئے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس کو مستقل اور دین کے لئے مفید بنائے اور ہر قسم کی رکاوٹوں اور سستیوں سے محفوظ رکھے۔

ہمدیداران حسب ذیل ہیں۔

پریذینٹ: امۃ الزمرہ بیگم صاحبہ بنت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب رئیس ٹوپی۔

سیکرٹری: خاکسار نصیرہ بنت ڈاکٹر فتح الدین احمدی ایس آر ج سول ہسپتال ٹوپی۔

خاکسار نصیرہ بنت ڈاکٹر فتح الدین صاحب ٹوپی ضلع مردان۔

ضرورت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نظارت ہذا کو ایک ایسے معلم کی ضرورت ہے۔ کہ جو علاقہ پوچھ کی ایک احمدیہ جماعت میں بطور معلم کام کرے۔ معلم کی راتش اور خوراک کا انتظام جماعت کے ذمہ ہوگا۔ اور کچھ نقد معاوضہ بھی دیا جائے گا۔ حاجتمند اجاب جلد درخواستیں مجبوا میں۔ خدمت دین کا اس علاقہ میں بہت اچھا موقع ہے۔

ناظر تعلیم و تربیت